Maszyna ustawiona jest tak, by produkowata kulki
lozyskowe o Srednicy 1 cm. Pomiar dziesieciu wylo-
sowanych z produkcji kulek dal z = 1.1 oraz s? =
0.009. Czy mozna uznaé, ze maszyna nie rozregulo-

wala sie w trakcie pracy?

a. opisac badang ceche;
cecha X jest pomiar srednicy kulki

b. sformulowaé odpowiednie zatozenia;
cecha X ma rozklad normalny N (u,o?)
[4: nieznana rzeczywista przecietna Srednica
o: nieznane odchylenie standardowe

c. sformutowal odpowiednig hipoteze¢;
maszyna nie rozregulowala sie w trakcie pracy,
czyli przecietna srednica p kulki jest rowna 1;
weryfikujemy wiec hipoteze Hgy : n = g, gdzie
Lo = 1; przyjmujemy poziom istotnosci o = 0.05
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d.

e.

zweryfikowal sformutowang hipoteze;
do weryfikacji hipotezy stosujemy test t:

T — Lo 1.1—1 1
top = n = V10 = 3=
P S vn v/0.009 3

wartos¢ krytyczna t(0.05;9) = 2.2622; poniewaz
[temp| > t(0.05;9), wiec hipoteze odrzucamy

sformutowal odpowiedni wniosek;

nalezy uznac, ze maszyna rozregulowata sie w
trakcie pracy
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Trzech nauczycieli statystyki oceniato w skali punk-
towej prace dziesieciu wylosowanych uczniéw. W wy-
niku obliczen otrzymano warto$¢ odpowiedniej sta-
tystyki testowej rownag 1.893. Czy mozna uznagé, ze
wszyscy nauczyciele sg jednakowo surowi w swoich
ocenach?

a.

opisal badang ceche;

w zadaniu mamy trzy cechy:

X1 jest oceng pierwszego nauczyciela
X9 jest oceng drugiego nauczyciela
X3 jest oceng trzeciego nauczyciela

sformutowal odpowiednie zatozenia;

X ma rozklad normalny N (py,0?)

X5 ma rozklad normalny N (pg, o)

X3 ma rozklad normalny N (us,oc?)

t;: Srednia ocena wystawiana przez i—tego na-
uczyciela

sformutowal odpowiednig hipoteze;
nauczyciele sa jednakowo ,surowi”, czyli prze-
cietne oceny trzech nauczycieli sg takie same; we-
ryfikujemy wiec hipoteze Hgy : 1 = o = us;
przyjmujemy poziom istotnosci a = 0.05
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d. zweryfikowaé sformutowang hipoteze;
do weryfikacji hipotezy stosujemy test
jednoczynnikowej analizy wariancji:

Femp = 1.893
wartosc¢ krytyczna
F(0.05;k—1,N — k) = F(0.05;2,27) ~ 3.3

poniewaz Fepnp, < F(0.05;2,27), wiec hipotezy
nie odrzucamy

e. sformutowal odpowiedni wniosek;
mozna uznac, ze nauczyciele sg jednakowo ,,su-
rowi” w swoich ocenach
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W badaniach zarobkéw nauczycieli podano, iz Sred-
nia ich ptaca wynosi 1100 PLN oraz odchylenie stan-
dardowe 100 PLN. Btad statystyczny oceny Srednie]
ptacy wynosi 50 PLN. Wyjasni¢ co oznacza btad sta-
tystyczny. Jaka jest maksymalna kwota potrzebna na
place jednego miliona nauczycieli?

Blad statystyczny jest zwiagzany z niedokladnoscia
prowadzonych wnioskowan.

W zadaniu oznacza on, ze rzeczywista srednia ptaca
nauczycieli jest jakas liczba z przedziatu 1100 +£ 50,
czyli (1050,1150). Zatem mozna sie spodziewac, ze
srednia ptaca nie przekracza 1150, co w kontekscie
miliona nauczycieli oznacza, ze fundusz ptac nie po-
winien przekroczy¢

1150 - 1000000 = 1 150 000 000 ztotych.

Uwaga: Informacja o odchyleniu standardowym jest
tutaj zbednal!
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Dwie firmy badania rynku na niezaleznych réwno-
licznych probach przeprowadzity sondaz popularno-
$ci PPK (Partii Przyjaciét Kanapy). Otrzymaty re-
zultaty odpowiednio 13% oraz 23% z tym samym
bledem statystycznym wynoszacym 3%. Co maja sa-
dzi¢ o tych wynikach cztonkowie PPK? Odpowiedz
uzasadnic stosujac odpowiednie wnioskowanie staty-
styczne.

Na podstawie sondazu przeprowadzonego przez
pierwsza firme mozna sadzi¢, ze poparcie wynosi

(13% =+ 3%) = (10%, 16%).

Na podstawie sondazu przeprowadzonego przez
druga firme mozna sadzié¢, ze poparcie wynosi

(23% =+ 3%) = (20%, 26%).

Oceny sg rozbiezne, czyli z punktu widzenia PPK na-
dal nie wiadomo, jakie jest rzeczywiste poparcie tej
partii. Przyczyna (najbardziej prawdopodobna) ta-
kich rozbieznosci jest przeprowadzenie przez co naj-
mniej jedng z firm niereprezentatywnego badania.
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W banku ,,Skapiradio” wprowadzono nowa metode
dzielenia kredytobiorcoOw na splacalnych i nie spta-
calnych. Metoda ta byla testowana metodami sta-
tystycznymi. Polegalo to na weryfikacji, na pozio-
mie istotnosci 0.05, hipotezy o splacalnosci kredy-
tobiorcy. Ilu (w przyblizeniu) wiarygodnych kredy-
tobiorcow spotka sie z odmowa udzielenia pozyczki?
OdpowiedZ uzasadnic.

W przypadku pojawienia sie nowego klienta formu-
lowana jest hipoteza o jego sptacalnosci jako kredy-
tobiorcy. Zgodnie z wynikami badan statystycznych
okoto pieciu procent wiarygodnych klientéw zostato
,odrzuconych” jako niewiarygodni (poziom istotno-
$ci). Mozna wiec oczekiwaé, ze mniej wiecej co dwu-
dziesty ,,porzadny” klient bedzie btednie klasyfiko-
wany jako niewyptacalny i spotka sie z odmowg przy-
znania pozyczki.
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Firma eksportujaca przedmioty rozne zauwazyta, ze
w ostatnim roku catkowita wielkos¢ eksportu wzrosta
0 30%, za$ ceny na eksportowane dobra spadly $red-
nio o 2%. Jaka byla ogdlna zmiana wartosci eksportu
w badanym okresie wzgledem okresu poprzedniego?
Odpowiedz uzasadnic.

Stosujemy odpowiednie formutly indeksowe.

Poniewaz podane informacje moga by¢ interpreto-
wane jako przecietne zmiany, wiec mozna przyjac,
zZ€

FIq = 1.30 oraz FIp = 0.98

Pamietajac, ze
Lo =rl;-rlp

obliczamy [, = 1.30 - 0.98 = 1.274. Oznacza to
ogllny wzrost wartosci eksportu o okoto 27.4%
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Zmienna losowa X ma rozktad N(10,25). Obliczy¢
P{|X — 10| < 10}.

Poda¢ przyktad prébki niereprezentatywnej dla oce-
ny Srednich zarobkéw ludzi w Polsce.

Co to jest poziom ufnosci?

Co to jest blad I rodzaju?

Jaka jest wzajemna relacja miedzy Srednia, mediana
1 dominantg.
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